
А
жно 36 ідэй, 
пра па на ва ных 
жы ха ра мі Ра га чоў ска га 
ра ё на, зна хо дзяць 

сваё ўва саб лен не дзя ку ю чы 
гран там Еў ра пей ска га са ю за. 
Іры на Сед лер, кі раў нік пра ек та 
«Ства рэн не эфек тыў най 
сіс тэ мы куль тур ных і 
ін фар ма цый ных па слуг 
для сель ска га на сель ніц тва 
«Свет ін фар ма цыі, куль ту ры 
і твор час ці — для ўсіх», 
рас каз вае, што мяс цо выя 
іні цы я ты вы бы лі пад тры ма ны 
гран там на мак сі маль ную 
су му — 250 000 еў ра.

— Рэа лі за цыя пра ек та па ча ла ся 
з лі пе ня мі ну ла га го да, — рас каз вае 
Іры на Рэ наль даў на. — За год мы 
шмат ча го па спе лі зра біць. Спа чат ку 
вы ву ча лі гра мад скую дум ку па праб-
ле мах сель скіх жы ха роў, у тым лі ку ў 
сфе ры куль тур ных па слуг. У нас на 
Ра га чоў шчы не ка ля 200 вё сак, і толь кі 
ў 36 ёсць уста но вы куль ту ры. Та му 
на бы лі аў то бус і апа ра ту ру для пе-
ра соў на га клу ба. Та кі клуб на ко лах 
вы яз жае ў ад да ле ныя вёс кі з кан цэр-
та мі. Ця пер у нас у тры ра зы вы рас ла 
коль касць вы ез даў — у тым лі ку ў 
на се ле ныя пунк ты, па цяр пе лыя пас ля 
ава рыі на Чар но быль скай АЭС.

У аг ра га рад ку Лу чын — са мая 
вя лі кая су пол ка ак тыў ных жы ха роў. 

Ад іх на се ле на га пунк та па сту пі ла 
аж но ча ты ры іні цы я ты вы. Дзве з іх 
звя за ны з пуб лі ка цы я мі твор чых і 
да след чых ра бот мяс цо вых края-
знаў цаў. Чы та чы «Звяз ды» доб ра 
ве да юць Соф'ю Ку сян ко ву. Яна ў 
ме жах пра ек та ЕС ця пер рых туе 
вы дан не сва іх на ры саў-за ма лё вак 
асоб най кніж кай. Мяс цо вы гіс то рык 
і края знаў ца Свят ла на Ва ры ка ва 
зай ма ец ца вы ву чэн нем ле ген даў 
пра ва лу ны. Яе до след ную пра цу 
ар га ні за та ры так са ма па лі чы лі вар-
тай дру ка ван ня ў ме жах пра ек та. 
Да рэ чы, яшчэ адзін аў тар жы ве ў 

ін шай вёс цы — Ха тоў ня. Член Са-
ю за пісь мен ні каў, бы лы на стаў нік 
гіс то рыі Вік тар Куп ры ян чук рых туе 
да пуб лі ка цыі цыкл апа вя дан няў пра 
вёс ку.

— Сён ня мы вель мі ак тыў на зай-
ма ем ся пад рых тоў кай да вы дан ня 
кніг гэ тых трох аў та раў, — ад зна чае 
Іры на Сед лер. — Іх ра бо ты ацэ не ны 
на шай экс перт най ка мі сі яй. Ця пер 
удак лад ня ем фор му, аб' ёмы і ней кія 
ін шыя па ра мет ры, каб пад рых та ваць 
кан ку рэнт ную пра па но ву на тэн дар.

А яшчэ жы ха ры Лу чы на даў но ма-
ры лі пра ад наў лен не ко ліш ня га свя-

та «Грай, гар мо нік». Сваё жа дан не 
яны афор мі лі ў вы гля дзе іні цы я ты-
вы ў ме жах пра гра мы Еў ра пей ска га 
са ю за «Не дзяр жаў ныя струк ту ры і 
мяс цо выя ор га ны ўла ды ў дзей нас ці 
па раз віц ці 2011–2012». Та кім чы нам 
ад ра дзі ла ся за бы тае свя та, якое, 
ма раць ар га ні за та ры, аба вяз ко ва 
бу дзе пра во дзіц ца што год.

Сё ле та ў Лу чын з'е ха лі ся ўсе леп-
шыя хлоп цы з два нац ца ці вё сак Ра-
га чоў ска га ра ё на — з мі лы мі сэр цу 
кож най жан чы ны гар мо ні ка мі. Не 
са сту па лі ім пры пе вач ні цы. Са мым 
юным удзель ні кам бы ло па 10–12 га-
доў, са май да свед ча най — Над зеі 
Ада маў не Швед — 88. Яна, да рэ чы, 
за ня ла пер шае мес ца ў на мі на цыі 
«леп шая пры пе вач ні ца». Пры гэ тым 
жан чы на пра дэ ман стра ва ла зайз-
дрос ны ап ты мізм, жыц ця люб ства і 
май стэр ства. Леп шы мі гар ма ніс та мі 
жу ры пры зна ла Вік та ра Ча ба та ра 
з Лу чы на, Аляк санд ра Цы ры ка ва з 
Азя ран і юна га Ула дзі сла ва Се лі-
верс та ва з За ба лац ця. 

Ёсць у вёс цы Лу чын дзі ця чае 
ама тар скае аб' яд нан не — клуб вы-
хад но га дня «Ня дзель ка». Пад кі-
раў ніц твам ды рэк та ра до ма куль ту-
ры Над зеі Бо ры ка вай і мас тац ка га 
кі раў ні ка Ін эсы Пра ва лоц кай дзе ці 
роз ных уз рос таў ба вяць свой воль ны 
час вель мі раз на стай на. На прык лад, 
вы яз джа юць на эк скур сіі. На ве да лі 
ля до вы па лац, аква парк у Жло бі-

не, тэ ат ры, цырк у Го ме лі, ба сейн у 
вёс цы Ці хі ні чы, эт на гра фіч ную вёс ку 
пад Ма гі лё вам… Пра вод зяць шмат 
роз ных спар тыў ных спа бор ніц тваў 
па тэ ні се, лы жах, да ртсе… Для дзя-
цей, так са ма на гро шы ЕС, у блі жэй-
шай перс пек ты ве пла ну ец ца на быць 
спар тыў ны рыш ту нак і кас цю мы.

— Яшчэ мы па пу ля ры зу ем 
Стрэнь каў скі цэнтр ра мёст ваў, — 
рас каз вае Іры на Сед лер. Для яго 
бы ла на бы та кам п'ю тар ная тэх ні ка. 
Там ство ра ны му зей тра ды цый най 
бе ла рус кай ляль кі, які сён ня вель мі 
па спя хо ва раз ві ва ец ца. Іх вы ра бы 
за па тра ба ва ны і ў Го ме лі, і ў Мін-
ску. Да апош ня га ча су ім не ха па-
ла тэх ніч ных маг чы мас цяў, каб вы-
раб ляць бук ле ты, ві зі тоў кі, над пі сы 
на ляль ках… Та му яны вый шлі з 
іні цы я ты вай аб на быц ці кам п'ю та-
ра і ка ля ро ва га прын та ра. Ця пер 
у ме жах той жа пра гра мы атры ма-
лі не аб ход ную тэх ні ку і ро бяць усё 
са ма стой на.

Тым ча сам у вёс цы Зба роў на 
Ра га чоў шчы не ство ра ны эка му зей 
зё лак. Ра ён ны ад дзел куль ту ры 
толь кі пра да ста віў па мяш кан не, а 
за кошт срод каў пра ек та бы лі цал-
кам зроб ле ны ра монт, афарм лен не, 
на бы та аб ста ля ван не і мэб ля. Сён-
ня на вед валь ні ка мі му зея час та 
ста но вяц ца шмат лі кія па цы ен ты са-
на то рыя «Дняп роў скія сос ны», што 
зна хо дзіц ца не да лё ка. Ды рэк тар До-

ма куль ту ры Ан та ні на Ва ран цо ва, 
мед сяст ра па аду ка цыі, з ін та рэ сам 
і за да валь нен нем зай ма ец ца гэ тым 
ра зам з мяс цо вы мі жы ха ра мі, якія 
збі ра юць зёл кі. За ле та на за па сі лі 
вель мі ба га та ле ка вых рас лін. Сак-
рэ таў не ро бяць і дзе ляц ца з на вед-
валь ні ка мі тэх на ло гі я мі на рых тоў кі, 
пе ра пра цоў кі, за ха ван ня і вы ка рыс-
тоў ван ня ля чэб най сы ра ві ны. Для іх 
у ме жах пра ек та бы ла за ка за на спе-
цы яль ная су ве нір ная пра дук цыя.

— Пра вя дзен не фес ты ва лю мё-
ду ў вёс цы За ба лаць, на чыс тай ад 
ра ды я цыі тэ ры то рыі, так са ма іні цы-
я ты ва за ці каў ле ных мяс цо вых жы-
ха роў, — пра цяг вае Іры на Сед лер. — 
На Ра га чоў шчы не вель мі раз ві тае 
борт ніц тва, та му гэ та зруч ная пля-
цоў ка для пра вя дзен ня фес ты ва лю 
«Смак мё ду». За кошт гра нта Еў ра-
са ю за бы лі на бы ты гу ка вая апа ра ту-
ра і ўсё вы ста вач нае аб ста ля ван не. 
Фес ты валь, спа дзя ю ся, ста не што-
га до вым, і кож ны год коль касць яго 
ўдзель ні каў бу дзе рас ці.

Уся го за кошт срод каў пра гра мы 
Еў ра са ю за для ўва саб лен ня іні цы-
я тыў жы ха роў Ра га чоў шчы ны бы лі 

на бы ты 22 кам плек ты роз най апа ра-
ту ры. Да рэ чы, у ра ё не ёсць ча ты ры 
ама тар скія ка лек ты вы, якія ма юць 
зван ні на род ных. На на ступ ны год 
за пла на ва на на быць для іх удзель-
ні каў но выя кас цю мы.

— Усё гэ та ро біц ца для та го, 
каб пад няць на строй вяс ко вых 
жы ха роў, каб яны ра да ва лі ся, а іх 
твор чыя па чы нан ні ўва саб ля лі ся 
ў жыц цё, — дзе ліц ца Іры на Сед-
лер. — Важ на, каб усе іні цы я ты вы 
лю дзей ста лі ўстой лі вы мі і раз ві-
ва лі ся на ват пас ля за вяр шэн ня 
пра ек та. У мя не ёсць ма ра — каб 
у кож ным сель скім Са ве це бы ло 
сваё свя та, ку ды б пры яз джа лі 
аду сюль лю дзі. Та кія ці ка выя, ха-
рак тэр ныя толь кі для гэ тай мяс-
цо вас ці ме ра пры ем ствы мо гуць 
стаць брэн дам тэ ры то рыі. Да рэ чы, 
і стар шы ня рай са ве та Ва лян ці на 
Ган ко віч вель мі за ці каў ле ная ідэ яй 
брэн дын гу. Яна ак тыў на спры яе 
та му, каб сель скія Са ве ты пад-
трым лі ва лі іні цы я ты вы лю дзей, 
каб кож ная тэ ры то рыя ме ла сваю 
«іск рын ку».

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ.
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Ч
ар го вая су стрэ ча прад стаў ні коў 
са мых роз ных пра фе сій ад бы-
ла ся на На ва груд чы не. Пры чым, 
су стрэ лі ся ў пэў ным сэн се ка-

ле гі, каб не толь кі азна ё міц ца з ці ка вым 
во пы там, уз на га ро дзіць леп шых участ-
ко вых ін спек та раў, доб ра ах вот ных дру-
жын ні каў (іх на Гро дзен шчы не больш за 
4 ты ся чы), ста рас таў і ін шых гра мад скіх 
ак ты віс таў, але і за ся ро дзіць ува гу на 
іс ну ю чых праб ле мах, якія мож на вы ра-
шыць толь кі ра зам, та ла кой, як спрад ве-
ку ра бі ла ся на на шых зем лях.

Усе вы ка за ныя за ўва гі і пра па но вы (у 
пры ват нас ці, па ма тэ ры яль ным асна шчэн-
ні гра мад скіх пунк таў ахо вы пра ва па рад ку, 
за бес пя чэн ні ўчаст ко вых ін спек та раў мі лі цыі 
жыл лём) стар шы ня Гро дзен ска га абл вы кан-
ка ма Ула дзі мір КРАЎ ЦОЎ да ру чыў афор міць 
пра та коль на — з да лей шым кант ро лем за вы-
ра шэн нем тых ці ін шых пы тан няў.

ВЫ ХА ВАН НЕ ПРА ЦОЎ НАЕ…
Стар шы ня Ня гне віц ка га сель ска га Са-

ве та Ва сіль РУ ДА КОЎ СКІ ўзна чаль вае і са-
вет гра мад ска га пунк та ахо вы пра ва па рад ку. 
На па ся джэн ні збі ра юц ца раз на ме сяц, але 
пра цу юць прак тыч на што дзень: у кан так це 
са шко лай, доб ра ах вот най дру жы най, якой кі-
руе на чаль нік вар та вой ахо вы сель гас прад-
пры ем ства Ула дзі мір УРБАН, і яго сы нам, 
участ ко вым ін спек та рам мі лі цыі Мак сі мам 
УРБА НАМ. Для дру жын ні каў, да рэ чы, ня даў на 
па шы лі спе цы яль ную фор му (кошт кам плек-
та — 470 ты сяч руб лёў), у якой яны бу дуць 
вы хо дзіць на дзя жур ствы.

На тэ ры то рыі сель са ве та ця пер пра жы вае 
5, так бы мо віць, са цы яль на не бяс печ ных сем'-
яў, да якіх асаб лі вая ўва га з бо ку ўлад ных 
і гра мад скіх фар мі ра ван няў. І не без пос пе-
ху — ужо ёсць рэ аль ная на дзея, што ў дзвюх 
сем' ях баць кі ста но вяц ца на шлях вы праў лен-
ня. Пры гэ тым най леп шым срод кам для пе ра-
вы ха ван ня тых, хто зло ўжы вае ал ка го лем (а 
та кіх у на се ле ных пунк тах сель са ве та ка ля 
40 ча ла век) Ва сіль Ру да коў скі лі чыць уцяг-
нен не іх у ра бо ту. Але якім чы нам, ка лі та кім 
лю дзям не да вя ра юць па ста ян ную пра цу ў тым 
жа сель гас ка а пе ра ты ве, бо пас ля атры ман ня 
зар пла ты іх мож на не каль кі дзён не ўба чыць 
на ра бо чым мес цы?

— Тым не менш ка ля дзе ся ці ча ла век мы сё-
ле та здо ле лі за гру зіць ра бо тай. Па да га во ры 
пад ра ду яны пра ца ва лі на доб ра ўпа рад ка ван ні 

на се ле ных пунк таў — на вы кош ван ні пус та зел ля, 
аб рэ зцы дрэў, на вя дзен ні па рад ку на мо гіл ках, 
раз бор цы кі ну тых да моў, якіх на на шай тэ ры то рыі 
ка ля двух сот, — ка жа Ва сіль Ру да коў скі.

Дзве га зо на ка сіл кі ў рас па ра джэн не сель-
са ве та пра да ста віў рай вы кан кам, яшчэ ад ну — 
сель гас ка а пе ра тыў, а пры ват ны прад пры маль-
нік ку піў бен за пі лу. Да па ма гае і ра ён ны цэнтр 
за ня тас ці на сель ніц тва — не толь кі фі нан са ва, 
але і на ву чан нем лю дзей па тра ба ван ням бяс-
пе кі пры абы хо джан ні з тэх ні кай.

Не га ран тыя, вя до ма, што та кая «пра ца тэ-
ра пія» ста ноў ча паў плы вае лі та раль на на ўсіх. 
Ад нак ві да воч ныя і плю сы. Ха ця б у тым, што 
ка лі гэ тых лю дзей не за дзей ні чаць у ра бо це, то 
ад іх у вёс ках бу дуць толь кі праб ле мы. А так, 
пад на гля дам стар шы ні сель вы кан ка ма, яны 
і на се ле ным пунк там ка рысць пры но сяць, і 
гро шы ма юць за роб ле ныя, а не атры ма ныя 
не за кон ным спо са бам.

…І ДУ ХОЎ НАЕ 
Пас ля зна ём ства з ар га ні за цы яй ра бо ты 

гра мад скіх ак ты віс таў па ахо ве пра ва па рад ку 
ўдзель ні кі аб лас но га схо ду па бы ва лі ў Свя та-
Елі се еў скім Лаў ры шаў скім муж чын скім ма-
нас ты ры, які зна хо дзіц ца на тэ ры то рыі гэ та га 
сель са ве та.

— Усе мы вы кон ва ем пры клад на ад ноль-
ка вую мі сію — пе ра ма гаць зло на гэ тай зям-
лі. Толь кі ў роз ных фор мах: у нас яна больш 
ду хоў ная, у вас — больш ма тэ ры яль ная, — 
ска заў ігу мен ма нас ты ра ай цец ЯЎ СЕ ВІЙ, 
су стра ка ю чы ўчаст ко вых ін спек та раў мі лі цыі.

Адзін з са мых ста ра жыт ных ма нас ты роў на 
бе ла рус кіх зем лях ця пер ак тыў на ад ра джа ец-
ца, імк ну чы ся год на вы кон ваць сваю га лоў ную 
мі сію са цы яль на га слу жэн ня — да па мо гі хво-
рым, а так са ма тым, хто тра піў у за леж насць 
ад ал ка го лю, нар ко ты каў, — вяр та ю чы іх, так 
бы мо віць, да за бы тых іс цін.

— Мы спра бу ем да па маг чы лю дзям, якія 
стра ці лі ся бе ў жыц ці, ад ча я лі ся. І пер шая ўмо-
ва для іх рэ абі лі та цыі тут — гэ та поў нае па-
слу шэн ства, інакш да па маг чы ча ла ве ку бу дзе 
вель мі цяж ка. Та му, ка лі ён сю ды пры ехаў, то 
па ві нен вы ка наць на шы па тра ба ван ні, — тлу-
ма чыць ай цец Яў се вій. — Пер шае — на вед-
ван не што дзён на на ба жэн стваў у хра ме (яны 
да во лі пра цяг лыя — ра ні цай і ве ча рам па тры 
га дзі ны). І дру гое — рэ абі лі та цыя з да па мо-
гай пра цы. Ні хто ў гуль тай стве зна хо дзіц ца не 
мо жа. Да ец ца кан крэт ны пра цоў ны по слух, і 
ты му сіш яго вы кон ваць. Сю ды пры яз джа юць 
та кія лю дзі — вы гля ду ні я ка га ня ма. Ад мы ва-
ем, апра на ем, ад корм лі ва ем — праз ты дзень 
у ча ла ве ка па чы на юць свя ціц ца во чы. А праз 
два ён пе ра тва ра ец ца ў нар маль на га ча ла ве-
ка. Ка лі лю дзі за ці каў ле ны са бе да па маг чы, 
то мы прос та іх да гэ та га пад штур хоў ва ем. 
За да юць пы тан ні і ду хоў на га пла на, і на ват фі-
ла соф ска га — спра бу ем да па маг чы ча ла ве ку 
ра за брац ца, што з ім ад бы ло ся, што па слу-
жы ла пры чы най ма раль на га па дзен ня. І ка лі 
ён хо ча вяр нуц ца ў рэ чы шча нар маль на га ча-
ла ве ча га жыц ця, то да во лі хут ка «ста но віц ца 
на но гі».

У ма нас ты ры ўжо да па маг лі вель мі мно гім, 
свед чыць ай цец Яў се вій. На прык лад, пры яз-
джа лі хло пец і дзяў чы на з вель мі сур' ёз ны мі 
праб ле ма мі. І ў псі хо ла гаў бы лі, і ля чы лі ся, і 
«пад шы ва лі ся» ад шкод ных за леж нас цяў — 
ні чо га не да па ма га ла. Ця пер жа яны ства ры лі 
сям'ю, цу доў на жы вуць, пра цу юць.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК.
На ва груд скі ра ён.

(Заканчэнне.
Пачатак на 1-й стар. «МС».)

Су ма ваць без спра вы не пры-
хо дзіц ца. За су ткі зда ра ец ца 
па 10–15 ся мей ных скан да лаў. 
Не ка то рыя ў рос па чы тэ ле фа-
ну юць не па срэд на на ма біль ны: 
ра туй це, муж п'я ны прый шоў, з 
дзець мі на ву лі цу з до ма вы гнаў. 
Вя до ма, ка лі дом не да лё ка, 
мож на і са мо му бег чы на да па-
мо гу. Але ка лі на да ро гу спат-
рэ біц ца паў га дзі ны, сіг нал пе-
рад аец ца блі жэй ша му на ра ду. 
Скан да ліс та пры во зяць у апор-
ны пункт, скла да юць пра та кол. 
Ка лі ча ла век не ра зу мее, што ён 
па ві нен жыць у зго дзе з ін шы-
мі — атрым лі вае за пра шэн не на 
па ся джэн не са ве та гра мад ска га 
пунк та ахо вы пра ва па рад ку, дзе 
яго па во дзі ны раз гля да юць.

«Мы, вя до ма, і па пра цоў ных 
ка лек ты вах хо дзім, і з сем' я мі 
су стра ка ем ся — раз маў ля ем, 
тлу ма чым, — ка жа Сяр гей Юха-
наў. — Але на ўлі ку зна хо дзіц ца 
шмат ка тэ го рый пра ва па ру-
шаль ні каў, з які мі трэ ба пра-
ца ваць па ста ян на. Толь кі су дзі-
мых, якія на асаб лі вым кант ро лі, 
12 ка тэ го рый».

Га лаў ны боль участ ко вых — 
п'я ні цы і дэ ба шы ры. Ад п'я на га 
ча ла ве ка мож на ча каць ча го за ў-
год на. Бы лі вы пад кі, ка лі на ват 
на мі лі цы я не раў кі да лі ся. «Але 
пры мя няць зброю, на шчас це, 
не пры хо дзі ла ся, — пры зна ец-
ца Сяр гей Ула дзі мі ра віч. — Ха-
ця не ка то рыя па вод зяць ся бе 
вель мі агрэ сіў на. У та кім ста не 
ча ла век са бой не кі руе. Вось 
ка лі пра спіц ца, яго на огул не 
па знаць. Са ма вет лі васць. На-
ват і не па мя тае, што ве ча рам 
ра біў».

Ка лі вы пад кі паў та ра юц ца і 
ні я кія ін шыя ме та ды не да па ма-
га юць, пры хо дзіц ца іза ля ваць 
гра ма дзя ні на. Нех та, як толь кі 
яго ста вяць на ўлік у нар ка дыс-
пан сер, ад ра зу мя ня ец ца. Мо жа 

на ват ад мо віц ца ад спірт но га. 
Не ка то рыя па чы на юць ха вац ца, 
ад седж ва юц ца ў та кіх жа, як са мі, 
ама та раў га рэл кі або ў сва я коў. 
Ка му ж хо чац ца ў ЛПП? Мі лі цыя 
іх шу кае, па куль нех та з су се дзяў 
не вы тры мае і не за явіць.

Зра зу ме ла, ЛПП так са ма не 
па на цэя. На ват тыя, хто вяр нуў-
ся ад туль, пра цяг ва юць зло ўжы-
ваць спірт ным. Але ў гэ тым вы-
пад ку на ват ча со вая ад сут насць 
му жа і баць кі-ал ка го лі ка — усё 
ж ад па чы нак для сям'і.

Ха ця па скан да ліць мо гуць і 
цвя ро зыя гра ма дзя не. Не як па-
тэ ле фа на ва ла жан чы на: гвалт, 
ра туй це! А ка лі ўчаст ко вы прый-
шоў, па ча ла скар дзіц ца на му-
жа, што ён… клю чы ад ма шы ны 
не дае. «У та кім вы пад ку мо жам 
і пра та кол склас ці за бес пад-
стаў ны вы клік, — ка жа ўчаст-
ко вы. — Трэ ба ж не як ву чыць 
на сель ніц тва».

Ця жэй уз дзей ні чаць на вы-
пі вох, у якіх, на прык лад, ды яг-
нас та ва ны не ка то рыя фор мы 
ту бер ку лё зу або ін шыя за хвор-
ван ні. Ім ЛПП на огул су праць па-

ка за ны. Та кіх за ста ец ца толь кі 
тры маць на кант ро лі і імк нуц ца 
да сту кац ца да сум лен ня.

— У мя не на ўчаст ку ёсць 
сям'я, дзе і баць кі, і іх 30-га до вы 
сын хво рыя, але п'юць не пра буд-
на, — рас каз вае ўчаст ко вы. — 
Па куль сын на за роб ках у Ра-
сіі — ці ха; як толь кі вяр та ец ца — 
увесь дом ста іць на ву шах.

…Па куль па да па мо гу да 
ўчаст ко ва га ні хто не звяр нуў ся, 
ідзём «па ад ра сах». Ка ля пад'-
ез да на во чы трап ля юць двое 

муж чын не прэ зен-
та бель на га вы гля-
ду, та кіх звы чай на 
мож на су стрэць 
не па да лё ку ад ві на-
га рэ лач ных ма га зі-
наў. Ад су стрэ чы з мі лі цы я не рам 
на строй у іх пры кмет на псу ец ца. 
«Алег Аляк санд ра віч, а ча му вы 
не на ра бо це?» — пы та ец ца ў 
ад на го з іх участ ко вы. Той па-
чы нае ка заць пра тое, што па-
шко дзіў ру ку, ад пра сіў ся, каб 
на ве даць па лі клі ні ку. Ві да воч на 
хлу сіць: ну хто па па лі клі ні ках з 
«та ва ры ша мі» хо дзіць, ды яшчэ 

з па ке там пус тых бу-
тэ лек?

Участ ко вы про сіць 
па ка заць ква тэ ру. Па-
ды ма ем ся на верх, за-
мест клю ча гас па дар 
да стае… ад вёрт ку і, 
па кор паў шы ся ў дзвя-
рах, на рэш це іх ад-
чы няе. У нос шы бае 
жу дас нае «амб рэ». 
Трох па ка ёў ка на гад-
вае по ле біт вы…

— Ча му та кі бес-
па ра дак? — пы та ец-
ца ўчаст ко вы. Гра ма-
дзя нін у ад каз па чы-
нае ка заць неш та пра 
ра монт, скар дзіц ца 
на не вя лі кі за ро бак, 
яко га ледзь ха пае на 
ежу. Ціс не на шка да-
ван не.

Ужо на ву лі цы Сяр-
гей Юха наў тлу ма-
чыць, што муж чы на 
3 га ды ста іць на ўлі ку 
як аба вя за ны вы дат коў ваць дзяр-
жа ве гро шы на вы ха ван не два іх 

дзя цей. Пра цуе 
ў ад ным з ЖЭУ, 
але зло ўжы вае 
спірт ным. «Пас-
ля Но ва га го да 
зой мем ся яго 
афарм лен нем у 
ЛПП», — ка жа 
мі лі цы я нер.

С п р а  б у  е м 
зай сці яшчэ 
да ад ных «клі-
ен таў», але за 
дзвя ра мі — ці-

шы ня. Сяр гей Юха наў мяр куе, 
што вы пі во хі аль бо пай шлі па 
чар го вую бу тэль ку, аль бо ад сы-
па юц ца. Гэ та тая са мая сям'я, у 
якой ёсць су праць па ка зан ні для 
раз мя шчэн ня ў ЛПП.

— А агляд ныя ка мі сіі да па-
ма га юць не як зма гац ца з аса-
цы я ла мі? — пы та ю ся ў су раз-
моў цы.

— Тут ўсе спо са бы доб рыя. І 
гра мад скія агля даль ныя ка мі сіі 
так са ма. У іх ад ра зу шэ раг спе-
цы я ліс таў ува хо дзіць — прад-
стаў нік з рай вы кан ка ма, на стаў-
нік, ра та валь нік, ін спек тар па 
спра вах не паў на лет ніх, участ-
ко вы… На вед ва ем сем'і, дзе 
вы хоў ва юц ца дзе ці, а так са ма 
пен сі я не раў, ін ва лі даў, ама та-
раў вы піць. Зна ё мім ся з умо ва мі 
пра жы ван ня, утры ман ня не паў-
на лет ніх. Ад ны ста вяц ца да гэ-
та га з па ра зу мен нем, ін шыя вя-
дуць ся бе агрэ сіў на. Па чы на юць 
па пра каць: ча му хо дзі це, ча му 
ўсю ды за гляд ва е це. Маў ляў, не 
ма е це пра ва. Звы чай на не за да-
во ле ны тыя, хто пры вык жыць 
за кошт дзяр жа вы. Ім за даў гі 
ад клю ча юць элект ра энер гію, 
ва ду. Тое, што сва і мі па во дзі-
на мі яны ства ра юць па гро зу для 
гра мад ства, ім і спра вы ня ма. 
Але ка лі імі не зай мац ца, бу дзе 
толь кі горш.

«МНЕ ПА ДА БА ЕЦ ЦА ДА ПА МА ГАЦЬ...»ТА ЛА КОЙ!

ВЯР ТАН НЕ
ДА ЗА БЫ ТЫХ ІС ЦІН 

На Гро дзен шчы не ўжо скла ла ся тра ды цыя: што год у роз ных ра ё нах 
пра вод зяц ца аб лас ныя схо ды, дзе пы тан ні пра ва па рад ку су мес на 
аб мяр коў ва юць ра бот ні кі мі лі цыі, улад ных струк тур і прад стаў ні кі 
гра мад скіх фар мі ра ван няў.

У тэ му 
На схо дзе ад зна ча ла ся, што ра шэн не 

аб за ба ро не рэа лі за цыі спірт ных на по яў у 
нач ны час, пры ня тае Гро дзен скім абл вы-
кан ка мам у са ка ві ку сё лет ня га го да па іні-
цы я ты ве пра ва ахоў ных ор га наў, да зво лі ла 
ска ра ціць ужы ван не ал ка го лю і маш та бы 
«п'я най» зла чын нас ці. Праў да, уз гад ніць 
па ды ход з роз ны мі ве дам ства мі ўда ло ся 
не ад ра зу, бы лі дум кі, што ар га ні за та ры 
аб ме жа валь ных за ха даў пе ра вы ша юць 
свае паў на моц твы. Та му, па ве да міў на-
мес нік на чаль ні ка ўпраў лен ня пра фі лак-
ты кі МУС Бе ла ру сі Алег КА РА ЗЕЙ, ужо 
ўзгод не ны з усі мі дзяр жаў ны мі ор га на мі 
і ўне се ны ў пар ла мент пра ект за ко на, якім 
пра ду гледж ва ец ца вы зна чэн не па ўсёй 
кра і не адзі на га ча су ганд лю спірт ным.

ЗНЕС ЦІ НЕЛЬ ГА ВЫ КА РЫС ТАЦЬЗНЕС ЦІ НЕЛЬ ГА ВЫ КА РЫС ТАЦЬ
(Заканчэнне.

Пачатак на 1-й стар. «МС».)

Лепш да мо віц ца
— Так, жыц цё не ста іць на мес цы, і 

ў за ко ны так са ма трэ ба ўно сіць зме ны. 
Але ў лю бым за ко на пра ек це ўсё дак-
лад на не ўлі чыш. Стар шы ні сель скіх 
Са ве таў па він ны быць зна ё мы з кож-
най сям' ёй, з кож ным жы ха ром. Тыя, 
хто пра ца ваў да вас, ве да юць, ка му 
на ле жаў дом, на якім эта пе ён пе ра стаў 
аб слу гоў вац ца. Ка лі па мі рае ста ры ча-
ла век, трэ ба ад ра зу ж ва ру шыц ца, вы-
свят ляць, шчыль на зай мац ца гэ ты мі 
пы тан ня мі. Та ды на мно га ляг чэй бу дзе 
вы кон ваць за ко ны, якія пры ма юц ца, і 
не спат рэ бяц ца су ды, — па ра і ла Свят-
ла на Ге ра сі мо віч.

— Ка лі да нас пры зна чы лі но ва га 
стар шы ню рай вы кан ка ма, ён за пра сіў 
да ся бе ўсіх стар шынь сель скіх Са ве таў 
і ска заў лі та раль на на ступ нае: вы мае 
па моч ні кі, мая апо ра. Вы і псі хо ла гі, і 
дып ла ма ты, і вам вы ра шаць пы тан ні, 

які мі не па ві нен зай мац ца чы ноў нік. У 
гэ тым пла не, лі чу, мы ў больш вы гад-
ным ста но ві шчы ў па раў на нні з ін шы мі 
ра ё на мі, бо ад чу ва ем пад трым ку і ра-
зу мен не мяс цо вай ула ды, у тым лі ку і 
па пы тан нях вы ка ры стан ня пус ту ю чых 
да моў, — кан ста та ва ла стар шы ня Са-
лі гор ска га ра ён на га Са ве та дэ пу та-
таў Лі дзія КЛІ ШЭ ВІЧ. — Ра зам з тым 
і нам не ўда ло ся па збег нуць не пры ем-
най сі ту а цыі. У ад ным з сель са ве таў 
быў зне се ны ста ры дом. Пры гэ тым 
пры сут ні ча ла і ад на з улас ніц, на ват 
да па ма га ла вы но сіць рэ чы. Але за тым 
жан чы на пе ра ду ма ла і… па да ла іск у 
суд ра зам са сва ёй сва яч кай. І ім вы-
му ша ны бы лі вы пла ціць кам пен са цыю: 
па 28 млн руб лёў кож най.

Сён ня мы імк нём ся вы ра шаць пы-
тан ні не праз су ды, а не па срэд на са 
спад чын ні ка мі: зна хо дзім іх, пры ма ем 
ад іх ад моў ніц кія пісь мы і з іх зго ды 
зно сім ста рыя да мы. Акра мя та го, за 
кож ным сель са ве там рас па ра джэн нем 
стар шы ні рай вы кан ка ма за ма ца ва ны 

ар га ні за цыі, у тым лі ку і га рад скія, якім 
ста вяц ца дак лад ныя за да чы: у пэў ны 
тэр мін у кан крэт ным на се ле ным пунк це 
знес ці дом.

Па адзі ным стан дар це
Спы ні ла ся Лі дзія Клі шэ віч і на та-

кім пы тан ні, як на вя дзен не па рад ку 
на гра мад скіх мо гіл ках. Уся го ў ра-
ё не іх 103, у тым лі ку 14 з іх пе ра-
да дзе ны на ба ланс ЖКГ, ас тат нія ў 
ве дан ні сель скіх Са ве таў. Не ага ро-
джа ны мі за ста ло ся толь кі 10 мо гі лак. 
«Мы мэ та на кі ра ва на ідзём да та го, 
каб ага ро джа бы ла не драў ля ная, а 
бе тон ная. Ста ра ем ся, каб па ра дак на 
ма гі лах на во дзі лі са мі лю дзі, бліз кія, 
род ныя. І толь кі там дзе ня ма сва я коў, 
пад клю ча ем гра мад скасць, — ад зна-
чы ла Лі дзія Клі шэ віч. — На шы дэ пу-
та ты па ста ян на да вод зяць да сва іх 
вы бар шчы каў, што яны са мі па він-
ны пад трым лі ваць па ра дак там, дзе 
жы вуць: на сва ёй тэ ры то рыі, у до ме, 
пад' ез дзе. Нам не па трэб ны пра та ко-

лы, спаг нан ні. Нам па трэ бен па ра дак, 
яко га мож на да сяг нуць толь кі ўза е ма-
ра зу мен нем».

— Ство ра на ра бо чая гру па па ўдас-
ка на лен ні ра бо ты ЖКГ, якая вы ву чае 
ў тым лі ку і пы тан ні доб ра ўпа рад ка-
ван ня на се ле ных пунк таў, на вя дзен ня 
па рад ку на зям лі, — па ве да міў на мес-
нік мі ніст ра жыл лё ва-ка му наль най 
гас па дар кі Ана толь ША ГУН.

У пры ват нас ці, яна пра па нуе да зво-
ліць ор га нам мяс цо вай ула ды за ма цоў-
ваць асоб ныя тэ ры то рыі за суб' ек та мі 
гас па да ран ня і гра ма дзя на мі для вы-
ка нан ня ра бот па іх утры ман ні. Пра ду-
гледж ва ец ца, што асвят лен не ву ліц у 
на се ле ных пунк тах бу дзе пе ра да дзе на 
энер га за бяс печ валь ным ар га ні за цы ям. 
Але фі нан са ван не за ста нец ца з мяс цо-
ва га бюд жэ ту. Па-дру гое, ву лі цы сель-
скіх на се ле ных пунк таў мэ та згод на пе-
ра даць на аб слу гоў ван не да рож ным 
ар га ні за цы ям мяс цо вых ЖКГ — каб 
за бяс пе чыць адзі ны стан дарт іх утры-
ман ня.

ІНІ ЦЫ Я ТЫ ВА ВІ ТА ЕЦ ЦА
І ПАД ТРЫМ ЛІ ВА ЕЦ ЦА ФІ НАН СА МІ

ЖЫЦЬ ПРЫГОЖА

Сяр гей Юха наў пры зна ны ў сва ёй пра фе сіі 
леп шым.

Леп шы СГПАП Ма гі лёў скай воб лас ці: мы — ад на ка ман да!

Ды рэк тар Зба роў ска га До ма куль ту ры
і «гас па ды ня» эка му зея Ан та ні на Ва ран цо ва.

Су стрэ ча з жы ха ра мі не вя ліч кай вёс кі 
Асін ні кі За ба лац ка га сель са ве та.

Фо
 та

 Н
эл

і З
ІГУ

ЛІ
.


